

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Peninsula, un mes . . . 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre. . . 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
Calle de S. José, núm. 80

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR:

Santiago García Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

TARIFA DE ANUNCIOS

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda; 10 en la tercera y, en cuarta, 5.—COMUNICACIONES, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUEMAS mortuorios a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios perma nentes

Teléfono núm. 104

ADMINISTRADOR:

Manoel P. García Cruz

## POLÍTICA RENOVADORA

### ¡YA ES EL COLMO!

La llamada, para que concurriese al Gobierno civil, de casi todos los Alcaldes de la isla, desde el primer momento nos pareció algo arbitrario y poco edificante para quienes alardean de poseer el monopolio de la ética política. Era volver a los viejos procedimientos, tan fustigados por el Maura de la oposición, procedimientos que, si no olvidados, parecían haber caído en cierto desuso.

Ahora bien; el Gobernador tenía derecho a llamar a los Alcaldes, si bien no para el objeto con que lo hacía. Podía llamarlos para conocerlos, para ofrecerle su apoyo, para enterarse de la marcha administrativa de los pueblos; de ninguna manera con fines electorales.

Pero aún en este último caso, si bien el hecho no es ni moral, ni justo, ni legal, al menos tendría la disculpa de no ser esta la primera vez que tal arropello se comete, ni probablemente la última.

Lo que no tiene disculpa, ni explicación de ningún género, es lo que ahora se ha hecho.

Respondiendo al llamamiento practicado telegráficamente por el Gobernador, han desfilado ayer y hoy por el Gobierno civil, muchos Alcaldes; han entrado cuidados, temerosos, iban a ver al señor Gobernador. De elecciones que no les hablasen: ellos no podían hacer nada; pero hablar con todo un Gobernador, y más siendo éste un Conde, siempre inspira alguna preocupación.

—¿El señor Gobernador...?— preguntaban quedamente al portero.

—¿Qué desea usted?  
—Soy el Alcalde de tal pueblo. Se me ha llamado de orden de S. E.

—El señor Gobernador está muy ocupado, no puede recibirlo; pero para el asunto de que se trata, el Sr. Arroyo es lo mismo; pase usted.

Y el señor Arroyo (don Andrés) es quien ha recibido en el Gobierno civil a los Alcaldes.

Sin rodeos, sin subterfugios; con esa frescura y desparpajo que caracteriza las actitudes políticas del señor Arroyo, les dispa-

ró éste a quema ropa su peroración. No era cosa de perder el tiempo. El objeto de la visita era saber cómo estaban las fuerzas políticas en el pueblo; quién sería la mayoría; pues el Gobierno tenía un interés enorme por la candidatura ministerial. Les explicaba la conveniencia de llevarse bien con el Gobierno. Y como no se entregaban terminaba hablándoles de la desastrosa administración que se seguía en aquel pueblo, y que ellos estaban dispuestos a corregir duramente, y anunciándoles para el día en que se practiquen las elecciones la presencia en el colegio de una pareja de la Guardia civil acompañando a un delegado del Gobernador.

Esto es escandaloso, esto es inaudito. Si el señor Conde de Casa Segovia ha querido evitar ser él quien cometiese esos hechos que constituyen un verdadero delito, cubriendo así su pudor y su conciencia, con un ligero velo, ha hecho mal, muchísimo peor que si personalmente los hubiese realizado.

Esa coacción electoral, es un arma contraproducente. Esas amenazas no dan un solo voto; máxime cuando se sabe que no se puede llevar a cabo, pues ya es un secreto a voces que el ridículo realizado hace pocos días por los delegados, fué debido a que el señor Dato se impuso al Gobierno, que es hoy un prisionero suyo. Por el contrario un hecho de tal naturaleza, cínicamente y cobardemente, repugna llegando a sublevar la conciencia de cuantos sientan el espíritu de ciudadanía.

Contra tales procedimientos, frente a esos abusos, estaremos siempre nosotros: por dignidad, por ideología, por decencia.

Haga el señor Arroyo política en su casa, en su bufete, en la calle, donde le plazca; pero no en el Gobierno civil, oficiando de Gobernador electoral.

Frente a esas armas electorales, nadie puede permanecer neutral.

A esos procedimientos de coacción desde arriba, hay que contestar siempre con hechos desde abajo.

Ante las palabras, el desprecio; ante la amenaza el golpe.

hilaridad la obra, en cuya interpretación se lucieron particularmente el señor Llano y la característica señora Estrada, quienes realizaron una esmerada labor. Bien los señores Sánchez Bort y Torrecilla. Los demás hicieron lo que pudieron.

Esta noche tendremos ocasión de ver en escena la celebrada Estudiantina, original de Pérez Luján, titulada *La casa de la Troya*, que Linares Rivas ha llevado al teatro.

Existe gran expectación ante el anuncio de esta obra, que según parece, obtuvo un éxito re-

sonante la noche de su estreno, en el Teatro de la Comedia.

Cierta parte del público, con manifiesta desconsideración hacia el resto de los espectadores, sigue con la fea y desagradable costumbre de penetrar en el salón cuando ya ha comenzado el espectáculo.

La Empresa procedería muy cuerdamente si, en evitación de ese abuso, dispusiera el cierre de las puertas tan pronto se levante el telón.

Es lo menos que puede pedirse para quienes se creen con derecho a molestar a los demás.

EGO.

### DEL CERCADO AJENO

## EL AGUILA Y EL PASTOR

Un águila seguía siempre al rebaño. Su clamor resonaba en todo el ámbito azul del día; las ovejas se paraban mirándole; a veces volaba tan terrera, que se sentía el ruido de sus plumas y de su pico, y toda su sombra corría por los vellos de las reses.

Tendíase el pastor encima de la grama; y se apretaba el ganado contra el pefiscal del resistero. Todo el hondo era de sol: labranza roja, árboles tiernos, huertas joviales, caseríos como escómbros, caminos hundidos en el horizonte de humo.

El pastor decía: *¡Veo más mundo del que podré carnicar en mi vida, y él no me ve; si ahora viniese el hijo del amo y yo lo despediera, nadie lo sabría, estando delante de tanta tierra.*

Se revolvió muy contento, hundiendo la nuca en el herbazal; pero le roía la frente una inquietud como de párpado que quiere abrirse, y alzaba los ojos. Agarrada a las aristas de un tajo, doblándose toda, le miraba el águila. El pastor botaba y maldecía y apuñalaba el aire como un posado. Crujía su honda y zumbaba su cayado. Y el águila se iba elevando. Cuando se acostaba en la besana la sombra del monte, el pastor recogía su rebujal; el mastín sendereaba a los recenales, acudía por las ovejas zagueras. Arriba, despacio y recta volaba el águila, vigilándole su camino.

Toda la soledad estaba para el hombre llena del furor de los ojos del ave fúca y rubia; se sentía adivinado en sus pensamientos. ¿No hubo palomas enamoradas de hombres y corderos apasionados de mujeres? Pues el pastor y el águila se aborrecían. «¿Desde dónde estará mirándome ahora?»—se decía de noche el pastor. Y escondido arrojaba cerca de la majada, y les puso cebo de carroñas, de tasajo y hasta del pan de su comida.

Desperataba un temblor de huesos, de aletazos, de gañiles. En los cepos se retorcián ropas, grajas, perros, bubos; y el pastor los aplastaba con sus espaldas y con sus manos. No eran ellos los aborrecidos, y porque no eran los aborrecidos y los chatas. Y, una mañana, su risa y su voz rodaron triunfalmente por el valle. El águila aleteaba desgraciada y magnífica, sangrándole las garras entre los muelles de presas. Recostóse el pastor a su lado, y estuvo aguardando todo el sol para regodearse mirándole; quiso verse dentro de sus ojos inmóviles de brasas redondas, y en esas lumbres se estremecía una frialdad de bravura y de señorío indomable. Se los hubiera reventado mordiéndolos como un fruto, lo mismo que ella a él si el pastor hubiese muerto en el desamparo del monte. Pero cegándole ya no sabría que él la miraba. La miraba implacablemente. El águila entreabría el pico convulso en una mueca de dolor humano; se le doblaban las alas como unos hombros desventurados con su manto de hiermosura a cuestras como una cruz. Vino el mastín; la rodeó latándole y humeándole las fauces. La cabeza del águila se erguía toda tallada sobre el azul como la proa de una nave sobre el horizonte, y en sus ojos encendidos se reflejaba el perro, el pastor y un círculo gozoso de la mañana campesina.

«¿Cómo la mataré?»—pensaba el pastor. «¿Cómo la mataré para que dure mucho muriendo? Entonces, el mastín y el amo se miraron culpablemente; y el perro embistió. No pudo llegar a la cauva, y le brincó la lengua en la tierra como un sacre herido y le crujieron las quijadas. «¡No te atrevas con ella!»—le dijo sin voz la risa gorda del amo. Era verdad; no se atreva. En torno del águila bramaba el aire con el ímpetu de su aliento, de sus plumas erizadas, de su rencor trágico. Y al pastor se le hinchaban de rabia las venas de su frontal, porque tampoco él osaba agarrarla ni acometerla. Levantóse de súbito, y se fué a su rancho. Dejó al mastín guardando al águila. No podía escaparse, pero es que no quería que descansara viéndose sola ni un instante. Un instante tardó en volver; trajo un bozal viejo. Acudió un Labrador, una vieja del caserío, un arriero que pasaba, un chico que iba a la escuela rural. Y le preguntaron:

—¿Es ésta el águila que te seguía siempre como tu alma?  
—El chico quería que se la diese para holgarse en la lección. La vieja le pidió una pluma remera y una uña y el entresijo para hacer remedios de ajoinientos y enfermedades. Todos rodearon al águila y le pusieron el bozal de perro trenzándole las ataderas de alambre. Después la arrancaron del cepo como si ya fuese una oca. Le cogaba un dedo, y el pastor se lo quebró del todo tirándose al mastín, que lo cogió de un brinco y en seguida lo soltó y le hula como si le diese la sensación de toda el ave. Se la llevaba el pastor a los ojos. Dentro de la reja del bozal, la cabeza del águila tenía un infortunio pavoroso, y su mirada ardía tan humanamente que el pastor se la apartó porque estando tan cerca le angustiaba el bozal como si fuese él lo llevara clavado en su carne y en su sangre.

Todos la cogían pasándole de brazo en brazo; le tentaban la pechucha, soplándole el plumón, para verle los ojos en la piel desnuda; le apretaban el pico quitándole el resuello; sentían el palpitir de sus párpados; le rascaban las conchas y el callo de sus garras. Removiése todo el animal en la sacudida delirante; tronó un aletazo duro, y brincó entre sol.

Y la gente decía:  
—Se morirá como un perro, un perro en el cielo y en las cumbres.  
—Se morirá de reconcomio como una persona y cuando era feliz.  
Y la miraban, riéndose. El águila iba entrándose en el azul, gloriosa y libre, con el bozal de perro.

Gabriel Miró.

## GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZÁLEZ

Alfonse XIII, 44.—Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros.  
Gran existencia para ventas al por mayor.  
Único exclusivista en los sombreros BORSALINO.  
Últimas novedades en toda clase de gorras.  
Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros.  
Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.  
La casa de la provincia más importante en su ramo

## De cancionista a doble marquesa

No se rian ustedes tan escandalosamente. No se trata de una novela por entregas de Luis de Val ni de otro autor semejante. Es un hecho real, histórico, que ha roto el equilibrio atmosférico, trastornado el dinamismo del sistema planetario, interrumpido la Conferencia de la Paz, quebrado la alianza electoral de mauristas, daitistas y ciervistas. Tan catastrófico si que también espeluznante suceso ha tenido por escenario la Ciudad del Real de Las Palmas.

La noticia ha cundido rápidamente, corre como chi-pa en reguero de pólvora, ha dado la vuelta al mundo de Norte a Sur y de Oriente a Occidente. A estas horas ya lo sabrán en Patagonia, Bombay, Zululandia y en las poéticas riberas del lago Victoria Nyanza, allá en las espesuras selváticas del Africa central.

Y qué de comentarios a estas horas estarán haciendo los indígenas de taparrabos y anillo en las narices.

Pero, este prólogo o cómo le queráis llamar, se alarga demasiado. Y vos, lector amado estaréis impaciente por conocer detalles pormenores del suceso... Allá van. Allá van...

Como todos sabréis, Ursula López nació en Las Palmas, en los años de Mari-Castaña. Su padre era oficialmente descomulgado.

Ursula, ya espiadita, se fué a Cuba. En la Perla de las Antillas contrajo matrimonio. Ella bailando arte para el cual poseía grandes facultades y no menores atractivos personales, y su esposa rasgando la vihuela en cuyo arte también era algo más que una medianía, aunque carecía de atractivos personales, como su algo más que media costilla, agenciaron buen número de pesos.

Ursula bailaba todo lo que se le ponía por delante. Ursula gustaba. Ursula triunfó. Ursula hizo perder el seso a más de un pistolero español y a más de un mulato. Y Ursula se marchó a México de buenas a primeras.

A Ursula le gustaba también hacer gorgoritos mientras esponjaba los colchones y arreglaba las sábanas y reboso de su cama. Un día creyó oportuno probar ante público. El más lisonjero éxito le acompañó. Lo mismo cantaba una rumba que una romanza sin palabras. Aquella mujer era un prodigio. Un porvenir brillante se le abría de par en par a la garrida canaria.

El diamante comenzaba a ser pulido y ya sus destellos cegaban.

Pero Ursula ansiaba más, mucho más, infinitamente más. Y se mandó mudar a los Madriles. Y en los Madriles triunfó también. Nadie mejor que ella ha podido decir como César: *veni, vidi, vici.* Pero...; pero voltemos al grano.

El padre de Ursula, aquel señor de Las Palmas, era soltero jefe del Ejército y vivía con su madre. Además poseía una regular fortuna y dos títulos nobiliarios, de esos que de rimbombantes también patras. La casa solariega—de uno de los marquesados—que estos eran los títulos del padre de Ursula, está en La Laguna.

Este buen señor y doble marqués un día tuvo la ocurrencia de hacer testamento ante notario y encargó que no fuera abierto (el testamento), si él moría antes que su madre, mientras ésta viviese.

Y dicho y hecho. Un día se levanta el doble marqués algo malucho. Se mete otra vez entre sábanas, y de la pitira no volvió a salir por sus pasos. El marqués, como cualquier hijo de vecino, había estirado la pata.

Atendiendo sus manifestaciones, el testamento no fué tocado, en espera de que la madre del marqués la espichara. Y hace poco la buena señora la dió. Ipso facto se procede a la apertura del testamento del marqués.

¡Pavor! ¡Horror! ¡Estupor! ¡Socorro! ¡L'apoteosis del desmoronamiento orgánico!

El doble marqués reconocía como hija suya a una individuo que resultó ser Ursula López que Dios pintó. Para que no se creyera que todo era filia el testador acompañaba las certificaciones que el caso requería.

¡En más. Ursula era declarada heredera universal de todos los bienes del marqués: de los marquesados las propiedades todas las onzas de oro, alfonjosinos, napoleones, plata menuda y calderilla.

O así. Pero he aquí que reconoció Ursula por el marqués, como hija única, heredera también todo lo de su nueva abuela.

Conque ya ven ustedes la suerte que tienen algunas personas. Aquello de unos nacen con estrella y otros estrellados, es más verdad que el verbo divino. Por lo menos en lo que se refiere a Ursula Estrella en el baile, estrella en la zarzuela, estrella en el capulí y estrella será mañana en los suntuosos salones de los palacios señoriales.

¿Deseará usted algo más, don Ursula? Porque las hay con unas tragaderas...

## Nuestros candidatos

Miguel Cámara, por el Hierro. - -

La Federación Republicana, accediendo a reiteradas indicaciones de los republicanos de la isla del Hierro, ha tomado el acuerdo de apoyar a nuestro joven correligionario Miguel Cámara. Ha sido un acuerdo. Miguel Cámara es un joven entusiasta, culto, perseverante, legítima esperanza de nuestro Partido.

Es en la actualidad Secretario de la Federación Nacional Republicana y Secretario político del ilustre jefe de los republicanos españoles don Alejandro Lerroux; goza de grandes prestigios entre los lerrouxistas y en todas las izquierdas españolas.

Mucho nos satisfaría su triunfo, no solo por tratarse de un entrañable y excelente pasano y amigo nuestro, sino porque su elección redundaría en beneficios prácticos para la isla hermana, canicenta de las Canarias.

Benito Artigas Arpón, por Soria. - -

Otro radical, joven de talento, gran periodista y amigo, ha sido proclamado por el distrito de Soria (capita) y su patria natal.

Se trata de Benito Artigas Arpón, redactor jefe que ha sido de los periódicos "El Radical" y "El Mundo", propagandista elocuente, buen escritor, mejor polemista, consecuente, perseverante y entusiasta.

Tiene la confianza completa de Lerroux y de cuantos pertenecen al partido radical y de los revolucionarios madrileños.

Ya, en las anteriores elecciones, luchó por Soria. En la capital y algunos pueblos del distrito, obtuvo una gran mayoría sobre su contrincante, señor Vizcon de Eza Los amaños, las coacciones, la compra de votos, le arrebataron el acta.

Merecen el triunfo, Benito Artigas Arpón—activo corresponsal en Madrid de esta publicación—honraría a Soria ostentando su representación en las Cortes.

Muy sinceramente anhelamos su triunfo por su país natal.

Ramón Rubio, por Cabra. - -

Frente a Sánchez Guerra y a un imberbe joven maurista, luchará por Cabra el consecuente, el abnegado, el revolucionario Ramón Rubio.

No triunfará, porque Sánchez Guerra ha de acudir a todos los procedimientos para arrebatarse el acta, pero Ramón Rubio, moralmente, será el verdadero, el legítimo diputado por Cabra.

Saborit, por Oviedo. - -

Andrés Saborit, el joven diputado por Oviedo, va a la reelección.

Los socialistas de Asturias le han proclamado y es seguro su triunfo.

Empleo.—Para un establecimiento mixto, se necesita una señorita que tenga suficientes conocimientos de aritmética y que posea buena letra. Será preferida la que tenga hábitos comerciales. Igual toda clase de recomendaciones. Dirigir las ofertas a C. H. B. en la Redacción de este diario.

## De la ética maurista

Entre las muchas adhesiones que, según «El Debate», ha recibido el «nuevo» y «flamante» Gobierno, muy año 1909, figura la del «alcalde de Oviedo, en representación de la inmensa mayoría del vecindario»...

Pues bien, según afirmación de «El Noroeste», de Gijón, esa adhesión es mentira. Solo ha existido en el meollo de los jóvenes mauristas y en la redacción de «El Debate».

¿Y así son todos los triunfos que ustedes se apuntan, señores del «vaso y del grifo» y del fuego de virutas?

Otro triunfo de los consabidos señores del «vaso y del grifo»:

Samblancat, el gran periodista republicano, preso en la Cárcel Modelo, de Madrid, por un artículo, ha sido llevado a Zaragoza por la Guardia civil, lo mismo exactamente, o quizá peor, que si del Peralés en persona, se tratara...

## EN EL TEATRO

Un matrimonio enriquecido, de modesta posición social, cuya hija está para unirse a un título tronado, único vástago de los barones de Fuente Serena; y una dama que pasa el tiempo casando a todo bicho viviente mientras el marido corteja a la mujer de su secretario, secundado por el baroncito de marras. Con estos materiales, los señores Paso y Abati han hecho una divertida comedia, «El gran tacaño», abundante en situaciones cómicas y chist más o menos afortunados. No faltan los inevitables retruécanos, claro está; pero la obra, en general, tiene verdadera gracia, y hay escenas de regocijante originalidad. Aquella del segundo acto, cuando «Redondo» (señor Llano) y «Facundo» (señor Villarreal) redactan su correspondencia en Aranjuez, fingiendo que lo hacen desde Suiza e Italia, es de una gran fuerza cómica y está admirablemente desarrollada.

El público acogió con franca

### Nombramiento mal recibido

En Las Palmas ha sido muy mal recibido el nombramiento de don Gerardo Gavilanes para delegado del Gobierno en Canarias.

Con tal motivo "El Tribuno" dice lo siguiente:

"Gavilanes vendrá a Canarias. El delegado del Gobierno, bajo cuyo mando ocurrió la terrible matanza del 15 de Noviembre vuelve a nosotros, enviado por politicastros y gobernantes que olvidan aquella página de horror ante la conveniencia de colocar a un amigo"

"Pocas veces se habrá dado un caso como este que nos ocupa. Gavilanes llegará a Las Palmas entre las sonrisas de los que buscan el amparo del poder y entre las maldiciones de los que conservan en la memoria el episodio más trágico de nuestra historia."

"Pero no, Gavilanes no puede volver a Las Palmas. Lo pide y lo exige el honor de este pueblo. Si lo consiente estaría a la altura de Gavilanes y demostraría que vivimos entre canchales cobardes y degenerados."

"Todos sabemos que el personal colocado en la Delegación en tiempos de Gavilanes tuvo que salir huyendo para América por las enormidades que allí resultaron, de un expediente que conoce perfectamente el señor Luengo, ese bueno de don Manuel a quien estos pueblos de Canarias tienen que agradecerle a última hora, que hiciera llegar alimento a estas playas, que bajo su responsabilidad haya ordenado repatriarlos en la forma más conveniente y económica."

"Durante estos últimos años, no se ha registrado un caso de violencia por parte de la autoridad gubernativa. Sea este por ahora el mayor elogio que podemos hacer de don Manuel Luengo."

"¿Qué harán las sociedades obreras, a las cuales pertenecen las víctimas? ¿Qué harán el Alcalde y el Ayuntamiento de Las Palmas? ¿Qué la Sociedad Económica y las entidades de cualquier género, en donde circule todavía una gota de sangre y un átomo de vergüenza?"

"Que funcione el Telégrafo hoy mismo. Que se celebren actos públicos."

"Evite la llegada de Gavilanes, si se quiere evitar la reproducción de sucesos luctuosos para Las Palmas."

"Como consecuencia de tal nombramiento es muy probable que se celebre un mitin para protestar de ese nombramiento y pedir al Gobierno lo deje sin efecto."

### Regatas

Mañana por la tarde se verificarán las regatas de balandros y de botes a remo tripulados por señoras y caballeros. El programa de esta fiesta es el siguiente:

1.º Regata de balandros, recorrido 5 millas.

Balandro "Oga", patrocinado por don Cirilo García Sarmiento. Hora de salida: 2 h. 30 m.

Balandro "Manolo", patrocinado por don Manuel Hernández Arteaga. Hora de salida: 2 h. 50 m.

Balandro "Chance", patrocinado por don César Casariego y don José M.º Segovia. Hora de salida: 3 h. 5 m.

2.º Regatas de canoas tripuladas por señoras. Longitud: 9 m.—Recorrido: una milla. Señal de atención: 5 m.—Señal de salida: 5 h. 10 m.

Canoa número uno

Remeros: Señoras Inés López Ruiz, Josefina Moreno Reyes Guillermosa Rodríguez, Angelina González Moya, doña doña María Darnandín de López y doña María González de M.º

Patrocinada por don César Casariego Caprián.

Canoa número dos

Remeros: Señoras Olimpia Cabrera P.º, Juana López Mariztat, Odette B.º y Alexandre, Paquita Clavijo, Candelaria Massieu, María Luisa Masiega.

Patrocinada por don Juan V. Díaz-Llanos y Paz.

3.º Regatas de canoas tripuladas por caballeros. Longitud: 9 m.—Recorrido: una milla. Señal de atención: 5 h. 30 m.—Señal de salida: 5 h. 40 m.

Canoa número uno

Remeros: Don José Pardo de Andrade, don Manuel Ruz Alfaro, don Luis Balsa Alba, don Enrique Eizemendi de Utao, don Jacobo Guiltart de Vito, don Emilio León.

Patrocinada por don Antonio Carrero.

Canoa número dos

Remeros: Don Manuel Palazón, don Claudio Pérez Díaz, don José María Segovia, don Juan V. Díaz Llanos y P.º, don Antonio Palazón, don Antonio Ramirez.

Patrocinada por don César Casariego Caprián.

4.º Regatas de canoas tripuladas por socios e hijos de socios del Real Club Tinerfeño. Longitud: 9 m.—Recorrido: una milla. Señal de atención: 6 h.—Señal de salida: 6 h. 10 m.

Canoa número uno

Remeros: Don Ramón Trujillo, don Manuel Morales de Ca.º, don Rafael Fernández don Fernando Palenzuela, don Miguel Díaz Llanos y León, don Juan López.

Patrocinada por don Emilio López.

Canoa número dos

Remeros: Don Luis Freixa, don

V. Díaz-Llanos y Paz, don J. Palazón, F. Trujillo, don J. Acedo, don E. Díaz Llanos y Lecuona.

Patrocinada por don José Clavijo Gouzález.

5.º Juegos náuticos.—1.º Regatas en tinas, 2.º "Water chute", 3.º Torneos y otros juegos.

Jueces de salida: Don Aurelio Arriaga, don Oscar Martínez Molins, don Mauricio Francois, don Emilio López.

Jueces de llegada: Ilustrísimo señor Comandante de Marina, Excelentísimo señor don Bernardo Navarro y Cañizares, don Luis Rivera Uruburu, don Luis de Garay, don Melchor Ordóñez y Alonso, don Vicente Díaz-Llanos y Fernández.

Cronometrista: Excelentísimo señor don Nicolás Martí Dehesa.

El "Cassiopeé" y el "Laya"

Además de los números anunciados en el programa de los festejos que celebrará en el día de mañana sábado, el Club Tinerfeño, se verificarán unas regatas de botes tripulados por dos equipos del crucero francés surto en este Puerto "Cassiopeé", debido al galante ofrecimiento hecho por el señor Comandante de este buque por mediación del digno Consúl de su nación esta Plaza don Juan Claverie.

Dado lo extenso del programa estas regatas tendrán lugar a las 22 y 30.

Tenemos entendido que se practicarán gestiones cerca señor Comandante del Cañonero español "Laya" con objeto de obtener que un equipo de este buque regatee con otro del mencionado buque francés.

La fiesta promete estar muy concurrida.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para asistir a ella.

### Por los necesitados

La comida que gratuitamente será distribuida en las cocinas económicas el domingo próximo por la mañana, la costea la sociedad "Añaza".

### SUCESOS

Robo de dinero

El vecino de Valle Bufadero, Andrés Déniz, denunció que de una cómoda que tiene en su casa le sustrajeron 210 pesetas.

Como autor del hecho se declaró su criado Manuel Santana Rodríguez, que dijo lo había realizado de dos ocasiones. La primera por Carnaval y la segunda hace 21 días.

Manuel manifestó que el dinero sustraído lo entregó a su madre, quien le decía que continuara robando y no dijera nada a nadie.

Ambos negaron lo manifestado por hijo. Un registro que se practicó en su casa no dió resultado alguno.

### ¿Suicidio o crimen?

En Tegui se ha registrado un hecho que ha conternado a aquel vecindario.

Vivia sola en su casa la vecina María Cruz, de 30 años de edad, de quien nada anormal se había sospechado.

El día 7 se observó que en una hoja de la ventana de la casa de dicha mujer había manchas de sangre.

La noticia cundió y el público se reunió frente al lugar indicado, hasta que comparecieron las autoridades y después de llamar a la puerta infructuosamente, ordenaron que fuese descerrajada, presentándose entonces a la vista de los que presenciaban el hecho, un horrible cuadro.

María Cruz yacía en tierra degollada, sobre un charco de sangre.

Las autoridades judiciales dispusieron un reconocimiento de la casa, hallando todo en desorden.

Desconócense otros detalles y se ignora si se trata de un suicidio o de un asesinato por el móvil del robo.

### De Puerto de la Cruz

El descanso dominical

Nos hemos enterado de que el gremio de dependientes del comercio del Puerto de la Cruz trata de dirigirse al señor Alcalde para que ordene el cumplimiento de la Ley del descanso dominical, hasta hoy sin él, en aquella localidad y Villa de la Orotava.

Siendo esas dos poblaciones parte de esta isla y ésta un trozo del territorio español, no comprendemos el por qué no se ordene el cumplimiento de una Ley votada para toda la Nación, preocupándose muy poco las autoridades de ello.

Creemos que el señor Gobernador Civil debe exigir a los Alcaldes de dichas localidades pongan en vigor inmediatamente el cumplimiento de dicha disposición y así se evitaría que se llegase a lamentar algún día cualquier incidente desagradable.

### La corsetería P. Prats

ha puesto a la venta los últimos modelos de

Corsés y Fajas

a precios MUY BARATOS y los envía francos de portes.

Imeldo Seris, 41 (a)

### VIDA MARITIMA

El "Reina Victoria"

Marineros españoles

En la madrugada de hoy fundó en nuestro puerto el vapor español "Reina Victoria", que viene de Sevilla y Cádiz.

Para este puerto trajo 90 pasajeros y las mercancías siguientes:

Cereales, aceite, azúcar, confites, puntas de hierro, drogas, tabaco, pescado y otras.

En este barco llegaron buen número de marineros y cabos de mar de casi todos los barcos de guerra españoles con objeto de custodiar a los vapores alemanes "Usambara", "Prinzregent" y "Cap Ortega", incautados por los franceses. En tal virtud dejarán de ser vigilados aquellos vapores por marineros del cañonero "Laya" y de esta Comandancia de Marina.

También llegaron en el "Reina Victoria", José Cerzo "Corcito" y José Alvarez "Tello" con sus respectivas cuadrillas de baderilleros y picadores y los toros que aquellos lidiarán en la corrida que se celebrará el domingo próximo, y algunos caballos.

El "Reina Victoria" continuará esta noche su viaje para Las Palmas.

El "Kronprinz Gustaf"

Esta mañana llegó de Buenos Aires el vapor suco "Kronprinz Gustaf", de 2 991 toneladas de registro, tripulado por 38 hombres. Su capitán es M. Remigboon.

En tránsito para Stockhalem lleva un cargamento de maíz a granel.

En este puerto tomó 100 toneladas de carbón mineral, agua y viveres.

El "Cassiopeé"

Buque de guerra

De Las Palmas llegó esta mañana el destroyer francés "Cassiopeé", de 1.400 toneladas de desplazamiento. Lo tripulan 98 hombres y su capitán es monsieur Willin.

Este buque de guerra viene a custodiar los vapores alemanes "Cap Ortega", "Usambara" y "Prinzregent" hasta que sean conducidos a Francia.

El "Ido"

De Cardiff llegó esta mañana el vapor inglés "Ido".

Tiene este buque 965 toneladas de carga, lo tripulan 28 hombres y su capitán es Mr. J. Small.

Se dirige a Lagos, para donde lleva un cargamento de carbón mineral. A remolque conduce dos gabarras de hierro.

En este puerto tomó 100 toneladas de carbón mineral, viveres y agua.

El "Nuria"—El puerto de Gibraltar

Procedente de Barcelona y Gibraltar esta mañana fundó en nuestro puerto el vapor español "Nuria", que se dirige a Buenos Aires, llevando mercancías.

Tiene este barco 1833 toneladas de registro, lo tripulan 34 hombres y su capitán es el señor Capranga.

En este puerto tomó 800 toneladas de carbón mineral, agua y viveres.

Según manifestaron sus tripulantes el "Nuria" hizo escalas en Gibraltar con el único objeto de proveerse de carbón mineral; pero se encontraron con que antes que este se encontraban unos setenta baques esperando turno para efectuar igual operación.

Como iban a perder mucho tiempo, decidieron hacerse a la mar y tomar en nuestro puerto aquel combustible, que añadieron, está a igual precio que en Gibraltar y se hace el abastecimiento con mayor rapidez.

El "Aguila"

Esta mañana llegó de Puerto de la Cruz, el vapor inglés "Aguila".

En tránsito conduce este barco 80 pasajeros y frutos. En este puerto tomará frutos también y saldrá para Las Palmas, donde realizará igual operación, continuando, después, su viaje para Liverpool.

Pescado

Ha llegado los pailebotes "Julia", "San Miguel", "Juan José" y "Evarista", trayendo pescado.

Frutos

Con frutos han llegado el vapor "Taoro", de Las Palmas, y los pailebotes "Canario" y "San Bartolomé", de Galletas y Garachico, respectivamente.

### NOTICIAS

El maíz del "Carolina E. de Pérez".—El maíz descargado por el vapor "Carolina E. de Pérez" ha sido tasado en 46 pesetas los 100 Kilogramos.

El detalle de gastos es el siguiente: Costo, flete y seguro, 3675 pesetas; gastos, ensacado, derechos y arbitrios, etc. 435 pesetas; beneficio, 490. Total 46 pesetas.

Grandes y chicos, ricos y pobres, sabios y analfabetos, todos en general deben insistir con los agricultores para que siembran la Alfalfa "Malagueña-Yarela". Por egoísmo propio, por el bienestar del país deben hacerlos necesitamos comer carne buena y barata. No lo conseguiremos sin que haya una planta forrajera que reúna el maximum de ventaja para el agricultor y el de nutrición para el ganado. Esto lo proporciona la Alfalfa "Malagueña-Yarela".

El público debe interesarse en esta propaganda que a todos beneficia. Semillas garantizadas de Flores y Hortalizas. Casa Varela.

A plazo de 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas mensual adquiere usted escopetas, bicicletas, máquinas de escribir, y todas clases de accesorios, de las mejores marcas extranjeras.

Para informes dirigirse a la calle doctor Allart (antes Sol) 25.

"El Socialista".—Ha vuelto a publicarse nuestro colega "El Socialista", de esta capital, que suspendió su publicación para no ser sometidas sus columnas a la censura negra.

Vapores.—Autorizado el embarque de Emigrantes para la Isla de Cuba, la Gerencia de los señores Pinillos, Izquierdo y Compañía ha dispuesto reanudar el servicio de sus vapores para las Antillas; comenzando el primero de ellos durante la primera quincena del próximo mes de Junio.

Papel de barba Blanco sin rayar, se recibió en el almacén de Antonio Acosta Alfonso XIII 42.

Se venden: un espacioso local con comodidad para empaquetado de frutos tabaquería o depósito de mercancías; una casa de construcción moderna, para poca familia, con piso de mosaicos y muy ventilada e higiénica.

Informes: Enrique Maico, talleres de Hamilton.

En la Ferreteria de Caulfield & Sons, Dr. Allart, 43, se acaba de recibir pinturas inglesas de la acreditada casa Barrell y Compañía.

Señoras y Caballeros

Las lámparas Oram de filamento metálico de 5, 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a pesetas 175.

El material eléctrico muy barato. A 150 y 160 la barra de Jabón de Castilla. A 50 céntimos cuellos para caballeros. Tirantes de seda, ligas y objetos de fantasía, los hallarán a buen precio en el comercio de Efraim Albertos Ruiz, San José 23.

Bazar de Caulfield & Sons

Especialidad en Tés

Tenemos en existencia un variadísimo surtido en tés de las marcas más acreditadas, desde pesetas 5 50 la libra en adelante.

ETIQUETA AMARILLA, FIVE O'CLOCK, el famoso TOWER a precio reducido, y H. M. B. de clase extra.

Comprando marcas de reconocido crédito el público tiene la garantía de que compra TE.

LA PRIMITIVA

Almacén de Encajes y novedades para señoras

Tiene el gusto de comunicarles a su numerosa y distinguida clientela que se han recibido los artículos que a continuación se expresan: Gran surtido de encajes guipur y tul. La acreditada Vegetalina Fortera para teñir el cabello, crema Orisa, polvos Beauty, Anthea y de Java, lociones, esencias, jabones; ropa blanca como son: Camisas, cubre corsés, enaguas y pantalones, pañuelos para la mano, medias, blancas, negras y canelas, cintas de seda, un surtido de cortes de vestidos bordados para señoras y niñas. Canastillas para recién nacidos, capitas y abrigos de lana, gasas de seda y nínón, cuellos, paños, corbatas y calcetines para caballeros y un surtido completo de sombreritos para niñas e infinidad de artículos imposibles de enumerar.

También se venden trajes para bautizar niños.

VIUDA DE ANTONIO GARRIGA San José 31

Vacuna contra la GRIPE

del Instituto de Sero-Terapia de Berna (Suiza).—Empleado con sorprendente resultado de INMUNIDAD en la Armada inglesa, en el Ejército aliado, en los campamentos de concentración, en los Hospitales de Francia e Inglaterra y en los enfermeros de la Cruz Roja.

Se inyecta todos los días no festivos de tres a seis en el Consultorio del Doctor Arozarena San Pedro Alcántara, esquina a San José, número 11.

La Igualdad

Casa de comidas

Candelaria, 2

En este establecimiento se da de comer bien y por poco precio.

Esmerado trato y buen servicio, a todas horas.

Oficial de Barbero,

se necesita en la peluquería Salón Figaro

Inútil presentarse si no sabe su obligación.

### Otto Thoresen

Línea de Vapores Fruteros PARA EL HAVRE

saldrá de este puerto el día 18 fijamente, el magnífico vapor PARIS

que tomará frutos en este puerto.

PARA LONDRES saldrá de este puerto el día 21 del corriente, el magnífico vapor SAN TELMO

Para más informes: Otto Thoresen, Marina número 47.

### Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor español P. CLARIS

saldrá el día 1.º del próximo Junio directo para la Habana

admitiendo pasaje y carga. Para fletes, pasajes y otros informes dirigirse a HIJOS DE JOSE TAYA (S. en C.) Eduardo Cobián, 13 (antes Marina).

### Chargeurs Reunis

Vapores que se esperan

Nombre	Días de salida	Destino
Cevlan	7 de Mayo	Havre
Afrique	8 de Mayo	Burdeos
Ouessant	12 de Mayo	Havre
Amiral Jaureguiberry	14 de Mayo	Burdeos
Bougainville	20 de Mayo	Havre

Las notas de carga deben presentarse el día antes de la salida. Los Agentes, Hardisson Hermanos.

### Miller, Wolfson & Co.

El vapor de la Compañía Ellerman & Bucknall Line, nombrado BECHUANA

saldrá el día 16 de Mayo de 1919, con destino al puerto de LONDRES

para donde admite carga y pasajeros.

Agentes: Miller, Wolfson & Co. Ltd. Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación, a fin de procurar reservar el hueco.

### Houlder Line

El magnífico vapor inglés Princesa

de 16000 toneladas, saldrá de Santa Cruz del 15 al 16 de Mayo con destino a LONDRES

con hueco disponible para frutos sobre cubierta.

Agentes THE TENERIFE COALING COMPANY LIMITED. Alfonso XIII 84

### British and African Steam Navigation Coy.

El vapor EGWANGA

de 3000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 15 de Mayo con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para alguna carga sobre cubierta.

Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited. Alfonso XIII, 84.

### YEOWARD LINE

El vapor AGUILA el 16 Mayo (viernes)

para LIVERPOOL

El vapor Ardeola el 30 de Mayo (viernes)

para LIVERPOOL

admitiendo carga y pasajeros.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de los Sres. YEOWARD BROTHERS, Marina, 43

### Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica

Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas.

NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (FRENTE AL ALMA EN EL GLOBO.)